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ЕКОЛОГІЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ

Для обмеження негативного впливу 
аграрного виробництва на стан довкілля 
необхідно сформувати відповідну ефектив-
ну систему екологічного контролю та ана-
лізу, що перевірятиме виконання планів і 
заходів щодо раціонального природокорис-
тування, дотримання вимог екологічного 
законодавства та природоохоронних нор-
мативів. Вирішальне значення у розв’язан-
ні цих проблем має науково обґрунтована 
система екологічного аудиту аграрних під-
приємств. Окрім цього, у системі організа-
ційно-економічних механізмів природоко-
ристування екологічний аудит є засобом 
підвищення еколого-економічної ефек-
тивності діяльності суб’єктів господарю- 
вання.

Теоретико-методичні основи екологіч-
ного аудиту розглянуто в роботах таких ві-
тчизняних учених, як О.І. Бондар, Н.В. Гон-
чаренко, Г.А. Гурська, І.В. Басанцов, У.З. Кос- 
тюк, Л.Г. Мельник, О.Ю. Чигрин, Г.Г. Шмат-
ков та ін. Проблемам розвитку екологічного 
аудита систем навколишнього природного 
середовища приділяли увагу С.В. Макаров, 
Ю.М. Сахно, В.Л. Сидорчук, П.М. Скрипчук, 
В.Я. Шевчук.

Організаційно-економічні основи еколо-
гічного аудиту викладені у працях В.А. Бо- 
рисової, Т.П. Галушкіної, С.І. Лебедевич, 
Є.В. Мішеніна, У.П. Новак, Т.І. Пізняк,  
О.Ф Савченка. Разом з тим, питання щодо 
розробки адекватної українським реаліям 
процедури його проведення на підприєм-
ствах аграрної сфери залишається недос-
татньо висвітленими.

Метою дослідження є обґрунтування 
методологічних основ екологічного аудита 
об’єктів аграрного сектору економіки.

Згідно з авторським підходом до розу-
міння сутності екологічного аудита, доціль-
но використовувати загальну модель цього 
процесу (рис. 1).

Екологічний аудит різних об’єктів по-
требує обґрунтування методологічних за-
сад, які включають предмет дослідження, 
сукупність специфічних методів і методик, 
критерії і процедури аудиту та ін. Загалом, 
на нашу думку, методологія проведення 
такого аудита об’єктів аграрного сектору 
економіки заснована на:

• розумінні організації об’єкта аудита 
як продукційної системи, що дає змогу пред-
ставити знання у вигляді речень типу «якщо 
(умова), то (дія)»;

• процесному підході до оцінки діяль-
ності організації шляхом аналізу основних 
виробничих технологічних процесів і забез-
печення господарської діяльності аграрного 
підприємства, що виконуються із застосу-
ванням відповідного обладнання, засобів, 
пристроїв і т.д. та впливають на навколишнє 
середовище;

• використанні результатів інвента-
ризації впливу на довкілля і джерел дії 
останнього на персонал, сировину, вироб-
ничі процеси, обладнання тощо; виробничого 
контролю (екологічного, земельного, повод-
ження з відходами, стану атмосферного по-
вітря та водних об’єктів і т.д.) і державного 
екологічного контролю, актів, висновків і 
приписів наглядових органів.
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Будь-яка діяльність здійснюється за-
вдяки множині взаємопов’язаних дій, уна-
слідок яких досягається її конкретна мета. 
Тому після визначення об’єкта, предмета 
та суб’єкта дослідження конкретизуються 
його мета і завдання, визначається перелік 
методів та механізмів, досягнення постав-
леної мети.

Можна стверджувати, що основною ме-
тою екологічного аудита в аграрному секторі 
економіки є оцінка та аналіз еколого-еконо-
мічної діяльності підприємств з урахуванням 
рівня дії сільськогосподарського виробництва 
на стан довкілля й екологічну ситуацію в ці-
лому. Крім того, як мета визначається вдо-
сконалення діяльності природокористувачів 
у галузі охорони навколишнього природного 
середовища та екологічної безпеки в умовах 
ринкової економіки і в інтересах сталого роз-
витку аграрного сектору економіки.

Екологічна компонента сталого розвит-
ку повинна спрямовуватися на зниження 
відходів сільськогосподарського та обслу-
говуючого виробництв, залучення в оборот 
близьких до деградації земельних ресур-
сів. Зважаючи на інтенсифікацію, остан-
нім часом збільшується вплив сільського 
господарства на довкілля, по-перше, через 
будівництво великих тваринницьких комп-

лексів і високої вартості сучасних очисних 
споруд до них; по-друге, унаслідок підви-
щення застосування мінеральних добрив 
і пестицидів. Зазначене підтверджується 
багатьма дослідженнями. Зростання якості 
життя в сільських територіях досягається 
шляхом вирішення завдань, пов’язаних із 
розвитком інфраструктури.

Таким чином, стратегію сталого роз-
витку, проголошену на державному рівні, 
можна успішно реалізувати тільки за допо-
могою скоординованих і взаємних дій усіх 
структурних елементів суспільства. При 
цьому роль екологічного аудита полягає 
в забезпеченні ефективного контролю за 
процесами виробництва у взаємодії з нав-
колишнім природним середовищем. Зрозу-
міло, що характерні ознаки аграрної галузі 
(багатофункціональність) будуть визначати 
і специфіку екологічного менеджменту як 
частини загальної системи менеджменту.  
З урахуванням сформованої практики систе-
ма управління повинна враховувати єдиний 
еколого-економічний комплекс формування 
цілей, завдань і параметрів їх рішень, специ-
фічні особливості якого і будуть визнача-
ти пріоритетні напрями сталого розвитку 
аграрного сектору економіки та сільських 
територій.

Рис. 1. Загальна модель екологічного аудита в аграрному секторі економіки  
(сформовано автором за [1, 6, 7])
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Основні завдання екологічного ауди-
та об’єктів агросфери полягають у наступ-
ному:

• перевірці дотримання аграрним під-
приємством природоохоронного законодав-
ства при здійсненні виробничої діяльності;

• досягненні відповідності проведе-
них підприємством екологічних операцій 
нормативним актам і достовірності статис-
тичної (екологічної) звітності економічного  
суб’єкта;

• обґрунтуванні екологічної стратегії 
та політики аграрного підприємства;

• зниженні ризику виникнення над-
звичайних ситуацій, пов’язаних із забруд-
ненням навколишнього природного середо-
вища;

• здійсненні контролю виконання та 
оцінки ефективності природоохоронних за-
ходів.

Об’єктами екологічного аудита в аграр-
ному секторі економіки можуть бути окре-
мі товаровиробники, системи екологічного 
управління, види господарської, адміністра-
тивної, інвестиційної та іншої діяльності, а 
також сільські території, зокрема:

• аграрні підприємства, фермерські 
господарства, особисті селянські господар-
ства;

• об’єкти, системи, комплекси загаль-
ного природокористування та приватизації 
державних і комунальних підприємств й 
організацій;

• галузеві і місцеві господарські та ад-
міністративні рішення, інвестиційні та при-
ватизаційні програми й проекти розвитку 
аграрних підприємств, установ і організа-
цій незалежно від форм власності та підпо-
рядкованості, кредитні угоди, інвестиційні 
підрядні контракти, реалізація яких може 
призвести до порушення екологічних норма-
тивів або негативного впливу на навколишнє 
природне середовище та здоров’я населення, 
господарську та іншу діяльність підприємств 
і територій.

Суб’єктами екологічного аудита є особи 
(фізичні та юридичні) й аудиторські фірми, 
які повноважним органом наділені правом 
надання екологічних послуг (у формі еко-
логічного аудита) підприємствам, організа-
ціям, установам, територіальним органам 
управління.

Постановка конкретних цілей та зав-
дань екологічного аудита залежить від його 
обсягу й об’єкта, а також побажань замовни-
ка. Екологічний аудит як незалежна, комп-
лексна, документована перевірка дотри-
мання підприємством вимог у сфері охорони 
навколишнього природного середовища ви-
конує попереджувальну та інформаційну 
функції. Так, він має попередити екологічні 
порушення, мінімізувати негативний вплив 
аграрного підприємств на довкілля, надавати 
різним споживачам його результатів доклад-
ну інформацію про діяльність економічного 
суб’єкта в екологічній сфері (рис. 2).
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Отже, через свою інтегрованість еко-
логічний аудит сільськогосподарського ви-
робництва забезпечує системний погляд на 
еколого-економічну діяльність підприєм-
ства у минулому, сьогоденні й майбутньому, 
комплексний підхід до виявлення і вирішен-
ня екологічних проблем сфери природоко-
ристування та охорони довкілля, що стоять 
перед аграрним підприємством.

Принципи екологічного аудита в агро-
сфері, на нашу думку, можна розділити 
умовно на три групи:

• системоутворюючі (законність, повно-
та, структуризація, зворотний зв’язок);

• методологічні (наукова обґрунтова-
ність, доказовість, вагомість, контекст ста-
лого розвитку);

• якості та достовірності (незалежність, 
об’єктивність, вірогідність, безсторонність, 
конфіденційність, персональна відповідаль-
ність аудитора).

Системоутворюючі принципи забезпе-
чують формування екологічного аудита як 
організаційно-економічної системи. Визна-
чення міри відповідності систем управління 
охороною довкілля законодавчим і норма-
тивно-правовим вимогам є одним з основних 
його принципів. Структурність розкриває 
можливості екологічного аудита аграрного 
підприємства через розгляд його складо- 
вих – функціональних підсистем, центрів 
відповідальності тощо.

Принцип зворотного зв’язку передбачає 
подачу сигналу з вихідних позицій системи 
по певних спеціальних каналах зв’язку на 
його вхідні позиції [4, с. 51]. Так, екологічний 
аудит як організаційно-економічна система 
розкриває зворотний зв’язок через потен-
ційну дію його результатів на функціону-
вання вихідного господарського механізму 
аграрного підприємства.

Принципи професійної етики є обов’яз-
ковими для дотримання в усіх випадках про-
ведення екологічного аудита. Методологічні 
в окремих випадках можуть мати рекомен-
даційний характер та охоплюють основні 
його складові, а саме: планування екологіч-
ного аудита, обґрунтованість оцінки систем 
внутрішнього контролю; доцільність вибору 
методики і техніки виконання, визначен-
ня критеріїв значущості дотримання мето-
дик оцінки і вибір даних, аналіз інформації 
і формування висновків; дотримання по-
рядку документального оформлення, повна 

інформованість клієнта про якість роботи 
екологічного аудитора; ринкове регулювання 
аудиторської діяльності, надання замовни-
кові послуг екологічного консалтингу, за-
безпечення реалізації програм екологічного 
аудита аграрного підприємства для цілей 
ефективності управління виробництвом і 
збереження якості довкілля, визначення 
резервів і невикористаних можливостей ді-
яльності підприємства [4, с. 49].

Метод аудита – це сукупність прийомів, 
за допомогою яких оцінюється стан певних 
об’єктів. Специфіка екологічного аудитор-
ського дослідження впливає на застосовувані 
методи і процедури, істотно розширюючи їх 
перелік. Основою аналізу об’єктів екологіч-
ного аудита є діалектичний метод, у рамках 
якого існують дедуктивний та індуктивний 
підходи [7, с. 297]. У першому випадку об’єкт 
спочатку вивчають, ґрунтуючись на загаль-
них положеннях, а потім досліджують його 
властивості та інші характеристики, що ви-
значають його місце в системі та особливості. 
Дедуктивний метод застосовується при вив-
ченні системи екологічного менеджменту 
організації, відповідності її цілей і завдань 
екологічній політиці підприємства в цілому; 
оцінці організації системи екологічного об-
ліку, ефективності взаємодії зазначених 
систем.

Згідно з індуктивним методом дослід-
ження об’єкта відбувається поступово, пе-
реходячи від приватного до загального. За-
гальні висновки базуються на численних 
спостереженнях і локальних висновках. Ме-
тод дає змогу зосередити увагу на окремих 
явищах і процесах: етапах технологічного 
ланцюга, об’єктах основних засобів, відхо-
дах виробництва та споживання, окремих 
розділах обліку, таких як витрати природо-
охоронної діяльності та інших. На підставі 
виявлених недоліків можна зробити певні 
узагальнення, висновки і пропозиції. В еко-
логічному аудиті використовують переваж-
но саме індуктивний метод, що пояснюється 
особливостями його об’єктів, цілей та специ-
фікою екоаудиторської перевірки.

Різноманіття методів і процедур еколо-
гічного аудита можна об’єднати в три групи 
(рис. 3).

За допомогою методичних прийомів 
першої групи визначають кількісний (огляд, 
перерахунок) і якісний (документальна пере-
вірка, перевірка правил дотримання обліку, 
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простежування) стан об’єкта. Окремі методи, 
наприклад інвентаризація токсичних від-
ходів, дають змогу не тільки переконатися в 
наявності, але й визначити умови зберігання, 
порядок обліку та документального оформ-
лення об’єктів інвента-ризації.

Аналітичні процедури використову-
ються при проведенні екологічного аудита 
для порівняння показників: між звітними 
періодами, із плановими і середніми показ-
никами.

Прийоми третьої групи – це спеціальні 
методи екологічного аудита, що застосо-
вуються для вирішення нестандартних за-
вдань, наприклад у ході оцінки екологічних 
зобов’язань підприємства. Спеціальні при-
йоми включають складання матриць, ма-
тематичне моделювання та являють собою 
оцінку минулого, нинішнього і майбутнього 
стану об’єктів аудита, логічне завершення 
процесу зіставлення.

Організація аудита – тривала процеду-
ра, що передбачає визначення аудиторської 

стратегії, планування її застосування і контр-
оль практичного проведення перевірки.

Основними стадіями екологічної пере-
вірки є: планування аудита; отримання ауди-
торських доказів; використання роботи інших 
осіб та контакти з керівництвом підприємства 
третіми сторонами; документування аудита; 
узагальнення висновків, формування і вис-
ловлення думки про об’єкт перевірки.

Для початку проведення екологічного 
аудита для визначення вартості робіт необ-
хідно визначити його сферу та обсяг. Сфера 
аудита включає аналіз загальних даних про 
об’єкт (місце розташування; організаційно-
штатна структура адміністративного управ-
ління; вид основної діяльності; технології 
виробництва; організація діяльності у сфері 
природокористування, охорони навколиш-
нього середовища, гарантування енергетич-
ної та екологічної безпеки).

Обсяг екологічного аудита – це сукуп-
ність взаємопов’язаних аудиторських про- 
цедур, задокументованих правилами, стан-
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Рис. 3. Система методів і процедур екологічного аудита в аграрному секторі економіки  
(сформовано автором на основі [1, 5, 6])

Методи Спеціальні прийоми

 
• Контрольний огляд
• Документальна перевірка
• Інвентаризація
• Інспектування
• Перерахунок
• Перевірка дотримання правил обліку
• Підтвердження
• Усне опитування
• Простежування
• Графічний

 

• Картування

• Матриця Леопольда

• Екологічний баланс (Рейнська модель)

• Орієнтовані графи

• Математичне моделювання

• Комп’ютерна обробка даних

АНАЛІТИЧНІ ПРОЦЕДУРИ

• Зіставлення залишків по рахунках за різні періоди
• Порівняння показників екологічної звітності з плановими показниками
•  Оцінка співвідношень між різними статтями звітності та зіставлення їх з даними  

попередніх періодів
• Зіставлення еколого-економічних показників із середніми по підприємству і галузі
• Баланс сировини, матеріалів і виходу готової продукції
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дартами екоаудиторської діяльності, засто-
сування яких є обов’язковим відповідно до 
плану і програми аудита для збору аудитор-
ських доказів і підготовки екоаудиторського 
звіту та досягнення мети в конкретних умо-
вах його проведення [5, с. 130].

Екоаудиторської послуги можуть нада-
ватися будь-якому економічному суб’єктові, 
який має вправо самостійно вибрати ауди-
торську фірму для проведення перевірки. 
У разі своєї згоди, екологічна аудиторська 
організація направляє на адресу підпри-
ємства-замовника лист-зобов’язання про 
проведення екологічного аудита [3].

Організовуючи такий аудит, слід до-
тримуватися принципів повноти та ефектив-
ності. Перший полягає в тому, що в кожному 
охопленому аудитом аспекті екологічної ді-
яльності слід піддати перевірці достатньо 
даних для прийняття аудиторських рішень 
та складання достовірного аудиторського 
висновку. Принцип ефективності організації 
екологічного аудита передбачає:

• попереднє знайомство з керівництвом 
підприємства та основними аспектами його 
господарської діяльності з метою виявлення 
найбільш значущих проблем і потенційних 
питань дослідження;

• адекватність застосовуваних мето-
дичних прийомів та способів проведення 
аудита до вихідних даних і документації 
економічного суб’єкта [1, с. 74].

Уся документація, підготовлена ауди-
тором, використовується для контролю та 
оцінки результатів перевірки і повинна бути 
достатньою для складання аудиторського 
висновку. Екологічний аудит порівняно з 
фінансовим має більш виражений аналітич-
ний характер.

В екологічному аудиті можна виділи-
ти чотири групи критеріїв. По-перше, це 
правові норми, що регулюють проведення 
аудита в Україні як виду підприємницької 
діяльності загалом та екологічного зокре-
ма. Вони закріплюють екологічний аудит як 
правову категорію та є основою правового 
регулювання аудиторської діяльності [2,  
с. 42]. Оскільки організаційні основи екоау-
дита у вітчизняному законодавстві нерозви-
нені, до зазначеної групи критеріїв можливо 
віднести й міжнародні нормативні акти в цій 
сфері. Об’єкт, мета, завдання, принципи, 
функції та види екологічного аудита, які ви-
значає і встановлює аудитор, а також робоча 

документація в рамках кожної конкретної 
перевірки не повинні суперечити цій групі 
критеріїв.

По-друге, залежно від особливості та 
масштабу екологічної діяльності підпри-
ємства, що перевіряється, наявних надзви-
чайних ситуацій та подій, існуючої системи 
менеджменту та внутрішнього контролю 
визначаються етапи екологічного аудита. 
На сукупність аналітичних процедур і зас-
тосовуваних методик впливає специфіка 
господарювання підприємства. Методи до-
слідження повинні забезпечувати найбільш 
ефективне досягнення мети і завдань еколо-
гічного аудита.

По-третє, це законодавчі акти України 
у сфері екологічного права та нормативно-
правові документи, що регулюють об’єкти 
природокористування і навколишнього при-
родного середовища, і, по-четверте, еколого-
економічні показники об’єкта аудита залеж-
но від його специфіки та галузі діяльності.

ВИСНОВКИ

Таким чином, в аграрному секторі еконо-
міки завданням екологічного аудита є пошук 
оптимальних шляхів поєднання економічного 
та екологічного регулювання сільськогос-
подарської діяльності. Його мета полягає у 
сприянні своєчасному запобіганню соціаль-
ного та економічного збитку, що виникають 
внаслідок впливу аграрного виробництва на 
стан навколишнього природного середови-
ща. Результуючим показником екологічного 
аудита в агросфері є надання достовірної та 
об’єктивної інформації, заснованої на ретель-
ному аналізі численних факторів, що визна-
чають міру співвідношення між економічною 
ефективністю аграрного виробництва та якіс-
тю навколишнього природного середовища.

Екологічний аудит як і будь-який вид 
діяльності слід розглядати з позицій сис-
темного підходу, у центрі якого – незалежна 
аудиторська компанія, що здійснює пере-
вірку екологічний аудитор або внутрішня 
служба підприємства, котра планує та реа-
лізовує екологічний аудит.
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Із розвитком суспільства поглиблю-
ється усвідомлення екологічних потрясінь, 
що відбуваються у світі. У результаті за 
останні двадцять років зріс інтерес до еко-
логічних проблем землеробства, яке сприяє 
природному відновленню родючості ґрунтів 
і підтриманню рівноваги у природі, від чого 
залежить економіка сільського господарства. 
Все більша кількість фермерських госпо-
дарств США, Китаю, Росії, Індії, Японії і 
країн Євросоюзу почали вести господарю-
вання в гармонії з природою. Кінцевою метою 
їх діяльності стає екологічно збалансоване 
землеробство як альтернатива традиційному 
(індустріальному). Світовий досвід свідчить 
про те, що проблема забезпечення стало-
го розвитку сільського господарства ста-
ла нагальною необхідністю, тому концепції 
традиційної технології обробітку сільсько-
господарських культур необхідно суттєво 
переглянути не тільки з позиції природо-

користування, але й поліпшення економічної 
ситуації в галузі.

Теоретико-методологічні основи роз-
витку органічного землеробства достатньо 
широко та ґрунтовно досліджено у працях 
вітчизняних і зарубіжних учених: В. Арти-
ша, Н. Берлач, Н. Бородачевої, О. Бородіної, 
В. Вовка, Т. Дудар, М. Капштика, М. Кобець, 
В. Кисіль, Є. Милованова, І. Овсінського,  
А. Подолінського, О. Рудницької, П. Саблука, 
Н. Сіренка, О. Царенка та ін. Проте залиша-
ється проблемним і недостатньо розробле-
ним організаційно-економічний механізм, 
що впливає на соціально-економічний роз-
виток.

Основним поштовхом до поширення в 
Україні органічного землеробства, з одно-
го боку, стала світова тенденція до зрос-
тання попиту на органічну продукцію та 
сировину, ціна на яку значно вища порів-
няно з традиційною, а з іншого – усвідом-
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